

建言国资监管 助力国企发展

国务委员 王勇

祝愿《中国国资报道》
围绕中心 服务大局 办出特色
王书马
二〇一五年五月

指导单位:国务院国资委新闻中心 联办单位:中央企业媒体联盟《中国企业报》 顾问:厉以宁 执行主编:丁国明 编辑:陈玮英 E-mail:qiyeboxinwenbu@163.com 校对:筱华 美编:王祯磊

对“僵尸”央企“三国杀”

国资委:兼并重组一批,强化管理一批,淘汰落后一批

国务院国资委副主任张喜武12月11日说,“僵尸企业”是中央企业可持续发展的“心头之患”,将坚持分类处置、因企施策,采取债务重组、产权转让、关闭破产等多种措施加快处置“僵尸企业”。

张喜武说,“僵尸企业”对于中央企业可持续发展、提质增效是一个大的障碍,也是企业减利的最大出血点,处理“僵尸企业”已经提到议事日程。

日前召开的国务院常务会议提出,对持续亏损三年以上且不符合结构调整方向的企业采取资产重组、产权转让、关闭破产等方式予以“出清”,清理处置“僵尸企业”,到2017年末实现经营性亏损企业亏损额显著下降。

会议强调,今后两年要以提质增效为重点,一是紧盯市场需求强化创新,改善供给增效,建设央企专业化“双创”平台,推动优势产业集团与中央科研院所深度合作,对主要承担行业共性技术研究的科研院所探索组建科技集团。围绕新兴产业和关键技术发力攻关,发展“互联网+”等新业态。推动高铁、核电、智能电网等全产业链走出去。二是加强分类指导,对不符合国家能耗、环保、质量、安全等标准和长期亏损的产能过剩行业企业实行关停并转或剥离重组;加快从非主业领域退出,严控产能过剩行业投资,促进国有资本更多地向关系国家

安全、国民经济命脉的重点行业和关键领域集中。三是推进管理增效,开展“成本管控、效益否决”专项行动,加大存货和应收账款清理,大力压缩非生产性支出,减少管理层级,实行工资效益联动,强化绩效考核和激励约束,落实提质增效责任。试点市场化选聘经营管理者。四是加快混合所有制改革,剥离企业办社会职能,2016年在全国全面推开供水、供电、供热和物业管理分离移交,启动剥离医疗、教育等公共服务机构试点。五是创新政策支持,推动商业银行落实不良资产处置政策,加大产能过剩行业呆坏账核销力度。会议还听取了监事会向央企监督检查情况汇报,要求改进和完善监督制度,围绕确保国有资产保值增值,采取有效措施,对发现问题抓紧处置和整改,对违规经营和不作为的依法严肃问责。

关于处置“僵尸企业”,张喜武表示,将坚持分类处置、因企施策,坚持市场化改革方向,坚持企业为工作主体,拟采取深化改革,减员增效,清产核资,债务重组、产权转让、关闭破产等多种措施加快处置“僵尸企业”,推动兼并重组一批,强化管理一批,淘汰落后一批。

“中央企业中现在亏损企业存在多种情况,有的是受行业周期影响,有的是政策性亏损,有的是布局不合理的问题,也有的是技术跟不上市场形

势等。”国资委总会计师沈莹说,处置将根据企业实际情况分类施策。

谈到具体实施,沈莹介绍,一是加强管理提升一批,提高运行效率,拓展盈利空间;二是通过技术改造提升一批,加强创新推动产业转型促使一批企业走入正常发展轨道;三是兼并重组一批,对于自身能力难以渡过难关的企业,通过与其它企业合并重组协同发展,形成新的活力;四是对于扭亏无望的企业,实行关闭退出。

相关

国企十项改革试点工作明年全面展开

国务院国资委副秘书长彭华岗12月11日透露,国企改革将开展十项改革试点工作,分别是:落实董事会职权试点、市场化选聘经营管理者试点、推行职业经理人制度试点、企业薪酬分配差异化改革试点、国有资本投资运营公司试点、中央企业兼并重组试点、部分重要领域混合所有制改革试点、混合所有制企业员工持股试点、国有企业信息公开工作试点、剥离企业办社会职能和解决历史遗留问题试点。

论道

五大路径 解决“去产能”

李锦

12月9日召开的国务院常务会议提出加强分类指导,对不符合国家能耗、环保、质量、安全等标准和长期亏损的产能过剩行业企业实行关停并转或剥离重组,对持续亏损三年以上且不符合结构调整方向的企业采取资产重组、产权转让、关闭破产等方式予以“出清”,清理处置“僵尸企业”,到2017年末实现经营性亏损企业亏损额显著下降。

这是国务院层面,首度就亏损企业问题提出定性、定量、定时、定标准的措施,特别是到2017年末的时间表确定,具有重大意义。

中央全面深化改革领导小组第十九次会议确定2016年改革工作的总体思路指出:“突出问题导向,突出精准发力,突出完善制度,突出督察落实,把具有标志性、引领性的重点改革任务抓在手上,主动出击,贴身紧逼”。解决亏损企业问题,便是这样“具有标志性、引领性的重点改革任务”。这是供给侧改革思路在国企领域的重大部署。

中央财经领导小组第十一次会议把“促进过剩产能有效化解,促进产业优化重组”作为推进经济结构性改革的四大关键点之首。同时,会上提出了供给侧结构性改革的新提法。这不仅为化解过剩产能提供了理论依据,也为下一步攻克这一难题提供了有效路径。最近召开的中央经济工作会议必然对2016年的“促进过剩产能有效化解,促进产业优化重组”进行新的部署。

我们应当明确形势,供给侧改革突破口是要对“僵尸”企业实行成功清退。时间紧,任务重,必须主动出击,贴身紧逼。(下转G02版)

中国移动:发挥4G优势 助力“互联网+”

提速降费 乐享热闹4G生活

在当下“互联网+”的大潮流中,传统产业的革新首先离不开高速顺畅的移动通信网络。除此之外,云计算、大数据、开放平台等也成为“互联网+”加速发展的新引擎。2015年12月4日,中国移动4G商用两周年。在4G飞速发展的两年时间里,无所不在的4G应用、4G服务已经走进各行各业,走进百姓生活,不断丰富着“互联网+”的服务内涵。

移动互联网的繁荣发展带给了人们崭新的生活方式。在今年春节“抢红包”大战中,移动4G网络以其稳定、快速和便捷等特点惊艳亮相,使移动4G和“抢红包”成为了搜索热词。据了解,以广东移动为例,今年除夕当天,全省数据流量同比去年大幅增加128%。依托稳定高速的4G网络,更便捷的移动互联生活已经成为了现实。“4G网络+移动4G手机”的组合无论对乘客还是司机,都是在滴滴打车抢单时的必备神器;2015年股市瞬息万变,掌上理财需求爆发式增长,4G让理财进入“飞”时代,满足人们“快准狠”的交易需求;医院里,医生护士开始使用4G网络和终端开展医疗护理,患者获得远程诊断。

为充分发挥4G优势,惠及传统行业升级,丰富用户掌上生活,在今年上海GTI峰

会上,中国移动提出两年内逐步实现4G全网提速到200—300Mbps的目标,积极落实包括“提速降费”在内的“互联网+”行动计划中一系列目标和措施。进入4G时代,以用户体验为中心的“互联网+”时代才真正到来。

为了进一步提速降费,中国移动在广东、上海、江苏、安徽、浙江等五省市的4G网络上采用了LTE-A载波聚合技术,不少热点已经实现速率最高可达220Mbps,部分城市正在测试三载波聚合,速率可达330Mbps。同时,中国移动还在加速VoLTE的商用进程,有望在年底前陆续在各城市商用VoLTE,为用户提供更优质、更低价格的通话服务。在降费方面,中国移动已经推出八项举措推动流量资费不断下降,创新流量转赠、当月流量不清零等服务模式。

开放平台 拥抱“互联网+”

在“互联网+”大环境下,中国移动在云计算、大数据、物联网等方面的独特优势,尤其表现在通过海量数据实现精确分析,为用户提供丰富的互联网服务。例如,广东移动基于高速移动4G网络和物联网应用思路,在全省范围内成功开发城市防洪防汛系统远程监测、车辆定位、温度监控等应用,为城镇居民、企事业单位手机支付电费、智能停车系统等互联网应用提供了大数据和平台建设支持。

据了解,中国移动正大力提升云计算和大数据能力,目前在北京、广州、呼和浩特、哈尔滨、贵阳等建设五大大数据服务中心,将提供10万以上的基架位,支撑大规模的云

计算服务能力,目前已具备数十PB的存储能力以及上百G的出口带宽。此外,中国移动也在面向企业和个人提供公众云和私有云的平台服务,比如提供了教育云、医疗云以及个人的和彩云服务。

同时,借助自身的品牌、平台和能力,中国移动与政府、企业和个人开发者紧密合作,形成了覆盖产业链上下游的完善聚合体系,汇聚逾10万个人与企业开发者,聚合包括腾讯、百度、360、华为、小米在内的近300家内容分发合作伙伴。据悉,中国移动开放平台的21项能力已支撑超百亿元月交易规模,其中MM平台合作伙伴超过10万家,平台总收入超过50亿元。开放平台帮助合作



广佛地铁上视频通话



村民通过移动4G远程便民互助服务系统咨询办事



护士借助4G网络和终端开展医疗护理

伙伴更方便地为用户提供优质的产品和服务,带动产业链价值提升,共同推动生态圈的繁荣发展。

中国移动与共青团中央携手启动“百万青年创业就业计划”,为青年尤其是学生群体提供一系列的就业创业支持,目前已进入第五个年头,已联合全国高校建立了近百个创业基地。依托中国移动应用商场(MM)平台,该项目累计已有172万青年报名参与,提交创业实践作品超过百万件,为优秀创业团队和个人提供创业扶持资金超过1200万元。

进入“互联网+”时代,中国移动积极响应“大众创业、万众创新”号召,支持创业就业

的做法也更有互联网范儿。今年8月,中国移动与3W孵化器合作,在广州建设广东移动·3W·联合孵化器,助力优秀创业团队成就梦想,现已收到入孵申请上百份,17个项目通过评审进驻。短短三个月时间,已有两个项目成功获得A轮融资,两个拿到天使投资。

据了解,2015中国移动全球合作伙伴大会12月14日—16日在广州举行,从大会的主题“和移动·助力互联网+”可看出,这是一次推动业内巨头“互联网+”思维碰撞的大会。据介绍,在为期三天的展览中,中国移动九大专业公司首次集体亮相,全面展示4G+助力政府转型、企业升级和社会服务的最新进展,更多精彩内容在大会上揭晓。